

# 车厢内接力抢救昏迷患者，高铁提前进站

5月9日，一名旅客在G507次列车上突然晕倒，随后乘警、乘务人员、热心乘客在列车上接力抢救，高铁提前8分钟进站，上演现实版“生死时速”。

## 乘客突然晕倒 热心人士接力抢救

5月9日11时29分，G507次列车刚从信阳东站出发，值乘此次列车的郑州乘警支队乘务九大队民警荆媛和辅警张天萌便接到了列车乘务员的通报，称6车厢一名男性旅客突然晕倒在地，荆媛和张天萌接报后迅速赶往事发车厢，发现一名五十多岁的男子躺在车厢走廊地板上，口吐白沫、面色发青。荆媛见状立即上前，俯身蹲下查看男子情况，并大声呼叫该男子，然而该男子没有任何反应。

此时，列车乘务员已经通过列车广播寻找医生。大约一分钟，一名男士赶到现场，他是武汉同济医院麻醉医师姚文龙。随后一名女士也到达现场，她



乘警为晕倒乘客做心脏复苏抢救。

是信阳市中心医院的一名护士。

情况紧急，姚文龙和女护士迅速对昏迷乘客展开心肺复苏救治。因心肺复苏按压的频率达到每分钟100~120次才能有效，两人体力消耗极大。荆媛见状，向姚文龙申请接力为患病乘客做心肺复苏。随后，两名热心的男乘客也加入到抢救队伍。

与此同时，列车长经过紧急联系调度后告诉大家，列车需要到达汉口站才具备120急救条件，这意味着在接下来的40多分钟内，胸外按压不能停，必须争分夺秒。

于是，在姚文龙的指导下，在场的护士、乘警、热心乘客、乘务人员

分布在昏迷乘客身体两侧，两分钟轮换一次为其做心肺复苏，开启一场生命接力，与死神赛跑。

姚文龙通过用手电筒观察病人的瞳孔，注意到昏迷乘客原本开始散大的瞳孔开始变小，甚至接近常人，也开始有了微弱的呼吸。“我立马告诉大家有效果了，大家坚持住，一定不要放弃。”姚文龙的话让疲惫的施救者们有了坚持不放弃的动力。

令人感动的是，车厢内其他乘客也全力配合抢救，遵守要求不拍摄，不聚集围观，并为施救者们扇扇子降温，提供饮用水、纸巾、湿巾等物品，配合乘警寻找病人的家属。

## 与死神赛跑

### 列车提前8分钟进站

为让患病乘客尽快得到进一步救治，经与铁路调度部门协调商议，原本应于12时20分抵达汉口的G507次列车，提前8分钟进站。

12时10分，距汉口站还有两分

钟，乘警组织同车其他乘客暂时坐在座位等待，确保急救担架先行上车，以便及时将患病乘客送上急救车。

12时12分，列车到达汉口站，车门打开，早已等待在汉口站的医护人员火速携带急救担架上车，姚文龙、女护士以及乘警将患病乘客送上急救车上才离开。

姚文龙坦言，从业12年，在手术室参与过无数次抢救，但第一次在列车上遇到如此紧张的局面。“这次大家是真的齐心协力，拼尽全力抢救，在没有医疗设备辅助的情况下能帮病人坚持四十多分钟，撑到救护车到来。”姚文龙说，感谢每一个在现场抢救生命的人。

而在电话联系上参与急救的女护士时，她的第一反应是问：“那名患者的情况怎么样了？”并执意不透露自己的名字。她说，生死关头救治患者是她的职业使命。

正是因为有这些好人，世界才更加温暖。  
(据光明网)

## 正能量 / 捉“谣”记

# 路遇车辆自燃，热心父子齐上阵救援

高速路上，有车辆自燃怎么办？紧急时刻，一对父子出现了，他们打开自家汽车的后备厢，里面竟装着一个“灭火队”！

5月5日下午，浙江省湖州市吴兴区埭溪镇消防综合应急救援队队长陈根生与父亲驾车行至常州罗溪枢纽时，发现前方约100米处的应急车道上一辆停着的小轿车引擎盖冒黑烟。“我有灭火器，我去救他一下！”出于职业敏感性，陈根生判断是发动机部位起火，他立即靠边停车，从后备厢取出专业的细水雾水枪灭火设备，单

手拎着冲了上去，协助驾驶员灭火。

陈根生的父亲立即拿出后备厢里的三脚架，放在距离车辆后面几百米的位置，示意过往车辆注意避让，不到10分钟，火被扑灭，价值近20万元的轿车保住了。

“我赶到时，已经有明火，火苗已经蹿出来了，用传统的干粉灭火器能压住明火，但无法降温，效果会差，细水雾水枪是高压出水，不仅能灭火，还可以降温。”陈根生的后备厢中常年备着战斗服、灭火器等消防设备，五一期间，他特意把细水雾水

枪放在后备厢，就怕外出时碰到事。

今年45岁的陈根生从事消防救援工作已有19年，因成绩突出，他多次被评为先进个人。2020年11月9日，他被应急管理部授予“全国119消防先进个人”称号。

除了做好自己，陈根生也影响着身边人，陈根生的儿子陈炜彬，年满18岁后，第一时间表态要加入消防队伍，如今，陈炜彬已是湖州市消防救援支队特勤站的一名消防员，正式加入了消防救援队伍。

(据人民网公众号)

## 用退热贴退热快？并非如此

**【传言】**很多有孩子的家庭，药箱中都会备着“降温神器”——退热贴。只要孩子一发烧，很多妈妈就会给孩子贴上退热贴。

**【真相】**现在市场上销售的多数退热贴，其主要成分为巴布剂(凝胶膏剂)，在使用过程中退热贴凝胶中所含水分被皮肤的热量蒸气汽化，从而带走体表的热量、降低体温。退热贴跟凉毛巾或冰袋敷头达到的效果差不多，只能降低局部皮肤的温度，带来暂时的舒适感，但对降低体温起不到太大作用。退热贴一般适用于轻微发热，如果是高烧，应及时口服退烧药，如出现持续高热应及时就医，以免耽误病情。

## 招蚊子和血型有关？没有

**【传言】**很多人都说“O型血更甜更招蚊子”“不同蚊子喜欢的血型不同”。

**【真相】**这些说法统统不靠谱。蚊子看不出人血液里的抗原差异，也分不出血型的不同。蚊子侦测和定位目标主要是靠二氧化碳、热量、挥发性化学物质等因素。人在呼吸时释放出的水蒸气、二氧化碳，汗液中的丙酮、辛烯醇、乳酸等化学物质，才是诱惑蚊子的“美味佳肴”。也就是说，二氧化碳排出较多以及容易出汗的人，更容易吸引蚊子叮咬。

(据互联网联合辟谣平台)

## 金融卫士 /

# 引诱老人买“珠宝”，江西章贡一非法集资窝点被捣毁

免费发放牛奶、鸡蛋等礼品获取信任，设置高额回报诱饵，引诱老人出资购买所谓的“珠宝”……4月22日，江西省赣州市公安局章贡分局经侦大队在营角上某居民小区内成功捣毁一个非法集资窝点。

4月22日，章贡分局经侦大队民警接群众报案称其母亲瞒着儿女在赣州某珠宝公司投资了1万元，该公司以发放牛奶、鸡蛋、食用油等礼品吸引老人，随后，给老人“上课”让其投资。

接到群众举报后，经侦大队迅速组织警力前往处置。经查，该公司成立于今年4月初，在某居民小区租赁

居民楼作经营场地，聘请了10余名业务员散发宣传单，通过虚假宣传、赠小礼品等形式，以购买“珠宝黄金”等饰品的名义向社会非法募集资金，1万元起购，上不封顶，期限6个月，年化率高达12%，并签订《投资协议》以掩饰其非法集资行为。

目前，该案还在办理中。

## 【警方提醒】

当下，非法集资手段不断翻新，不法分子层层包装设计所谓的项目和产品以“热门名词”“热点概念”炒作，诱惑社会公众投入资金。其中，很多投资理财骗局纷纷盯上老年人，他们打着“养老服务”“合作协议”

“成为上市公司合伙人”等幌子，利用“高利息、高分红、高回报”为诱饵，把老年

人的养老钱、看病钱以理财名义收入囊中，等老人们发现无法兑现时，才知道已经上当受骗。在此，提醒广大市民，非法集资往往是以高利息为手段进行融资，大家一定要抵制诱惑，远离非法集资。



下载金融卫士App

(据长沙打非专线)